

## 坚定信念，创建一流——师生热议全国高校思想政治工作会议

12月7—8日，全国高校思想政治工作会议在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调，要把思想政治工作贯穿教育教学全过程，开创我国高等教育事业发展新局面。习近平总书记的讲话在我校师生中引发热烈反响，大家一致认为，习近平总书记的讲话思想深刻，内涵丰富，寓意深远，催人奋进，为高校思想政治工作指明了前进方向，是高校思想政治工作的行动指南。大家纷纷表示，一定要坚定理想信念，牢记责任使命，全身心投入到工作和学习中，为加快建设世界一流大学和一流学科努力奋斗，为实现中华民族伟大复兴做出新的更大贡献。

学工部邬小撑老师表示，习近平总书记亲自出席全国高校思想政治工作会议并发表重要讲话，让我们感受到总书记对高等教育事业发展和高校思政工作的高度重视，为进一步加强高校学生思想政治工作提供了强大动力。通过学习，我们清晰地认识到，当前国家对高等教育的需要比以往任何时候都要更加迫切，对科学知识和卓越人才的渴求比以往任何时候都要更加强烈，全面提高人才培养能力这是高校的职责使命。学以致用，贵在落实。我们学工同志要在学校党委的总体部署下，结合学生实际，坚持远近结合、协调内外、分类指导、整合共享的原则，主动设计工作内容，用实际行动贯彻落实会议精神。具体而言，一是要认真学习领会会议精神，并以此指导来工作。要身体力行“传道者自己首先要明道、信道”“教育者先受教育”等，切实解决“最先一公里”问题，“努力成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者”。二是要分层分类地组织学生学习贯彻会议精神，增强学生的使命感，使学生自觉把自己的青春梦融入中国梦并不断积极践行。三是要研究制订长效工作机制，推进一课堂育人阵地、网络育人阵地、实践育人基地、文化育人阵地等思政育人阵地建设。四是要加强与政府、社会力量联动，协同加强思政工作时代性、贴贴度和鲜活度。五是要加强学生党建工作和学生队伍建设，夯实发挥支部战斗堡垒、学生自治组织“三自管理”和党员、学生骨干先锋模范作用的基础。六是要深化理论学习和教育培训，强化实践锻炼，健全激励机制，加快提升思政工作队伍专业化职业化建设水平，以满足学校育人需要。

“兢兢业业、甘于奉献、奋发有为”，这是总书记对思政工作队伍为高等教育事业所做的贡献的高度肯定，学工部蔡荃老师说，总书记用这三个词高度肯定思政队伍所做的工作，让我们倍感温暖，倍受鼓舞，倍增干劲。今后我们将更加努力工作，牢记使命，坚持特色，以人为本，追求卓越，为党和国家培养全面发展的社会主义事业建设者和接班人。

国际联合学院辅导员吴行认为，总书记指出，思想政治工作要“围绕学生、关照学生、服务学生”开展，作为一名入职才两年的辅导员，我深有感触。思政工作是做人的工作，不是刻板的文字与定义，不是抽象的概念与逻辑，而是真真切切，“润物细无声”的存在。做好思想政治教育工作，就要在教育过程中关注学生、关心学生、关爱学生，做学生的知心人、热心人，才能引导他们扣好人生第一粒扣子。

求是学院蓝田学园辅导员姚明明表示，习近平总书记强调要以“学生”为根本，以“四个正确认识”为主要内容，把学生培养成为德才兼备、全面发展的人才。“思想政治理论课要在坚持在改进中加强”，辅导员作为具有教师与干部双重身份的高校思想政治工作者，一边连接一线学生，一边连接思政学科理论，应当积极参与到思政课改革中，成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者，担起学生健康成长指导者和引路人的责任。

辅导员应努力成为思想引领的重要引擎，这是求是学院云峰学园辅导员陈泽星对大会的深刻体会。他认为，当代大学生是未来社会的栋梁和支撑力量，他们的内在软实力直接影响着国家的命运走向。辅导员作为高校学生日常思想政治教育和管理工作的组织者、实施者和指导者，首先应时常拷问自己是否对国情有着深刻的理解，

是否对时代责任有着深刻的理解，是否对人类的共同命运有着深刻的理解。知不足而日精进，让自己成长为祖国建设的代言人，才能在思想政治教育中说得有底气、讲得有分量，才能真正发挥立德树人的引领作用。

心理健康教育与咨询中心主任朱婉儿老师表示，讲话中第一次把心理咨询教师与党政干部、共青团干部、思政课教师，哲学社会科学课教师、辅导员班主任相提并论，这表明大学生心理健康教育已成为高校思想政治工作的重要组成部分。今后我们将按照总书记的要求，抓好队伍建设，加强教育培训，改进课堂教育，规范管理流程，拓展工作视野，在培育大学生理性平和健康心态，加强人文关怀和心理疏导，促进高校心理健康教育知识传播，推进高校和谐稳定工作中继续努力。

材料学院 13 级本科生王子澍同学认为，大学生要成长成才，离不开科学的思想基础与坚定的理想信念，要实现自我价值，就必须勇敢地肩负起时代赋予的重任，自觉地将个人的命运与国家的发展结合起。习总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话，充分体现了党中央对我们高校教育的重视以及对广大青年学子的关心。作为求是学子，我们将深入学习习近平总书记的讲话精神，在脚踏实地地学好专业课程的基础上，坚定理想信念，自觉提高思想水平、政治觉悟、道德品质与文化素养，多与党组织和老师沟通，展示大学生的时代朝气，为建设中国特色社会主义奉献出自己的青春力量。

管理学院 13 级本科生杨丛铭说，习近平总书记在讲话中强调，要不断树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想而奋斗的信念和信心，体现了对青年学生成长成才的要求。李大钊同志曾说过，青年要“为世界进文明，为人类造幸福，以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙，资以乐其无涯之生”。作为祖国的年轻一代，我们要深刻了解近代以来中国人民和中华民族不懈奋斗的光荣历史和伟大历程，坚定不移跟着中国共产党走，不辜负党和人民的重托，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，让我们的青春在为祖国、为人民、为民族的奉献中焕发出绚丽光彩！